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Helyes-e bövitni a városi nyomdát?
Debreczen, Julius 3.

Indítvány érkezett a városi tanács­
hoz, mely azt czélozza, hogy a város 
jövedelmeinek fokozása végett a városi 
nyomda, mint haszonhajtó vállalat, fej- 
lesztessék; fektessen bele a város na­
gyobb tőkét, mint azt idáig tette s a* 
ekként kibővített városi nyomda csak 
úgy hullatja majd a dús hasznot, mint 
annak idején hullott az égi manna az 
ég ingyen kegyelméből.

Az inditváoynya! kurtán-furcsán 
végzett a véleményadás végett megke­
resett jog és pénzügyi bizottság, mely 
természetesen egyhangúlag 
magáévá tette a tetszetős *ind tványt ; s 
most a városi tanács javaslatával együtt 
a holnapután tartandó rendkívüli városi 
közgyűlés feladata lesz dönteni azon 
kérdés fölött : k i b ő v i t j ü k-e s 
nyílt üzletié tegyük 
avárosi nyomdát, vagy 
maradjon úgy a mint 
.eienleg fennáll? 
j Nem olyan egyszerű kérdés ez, a 
milyennek első tekintetre látszik. Mert 
nemcsak arról van itt szó, hogy bele- 
menjen-e a város egy újabb üzérkedés­
be, mely járhat haszonnal, veszteséggel 
egyaránt. Más szempontból is a rendes­
nél szorgosabb figyelmet követel e kér­
dés s ez az oka, hogy kötelességünk­
nek tartjuk e helyen is foglalkozni e

dologgal s felhívni bizottsági tagtársaink 
ügyeiméi, hogy e veszedelmes 
talajra lépéstől városunkat megóvni ne 
habozzanak.

Haszonhajló vállalat-e a nyomda­
üzlet egyáltalában ? s különösen Uebre- 
czenben és éppen a jelen körülmények 
között.

Erre a kérdésre a tények felelnek, 
melyek ugyancsak kirívóan bizonyítják, 
hogy Debreczenben idáig még egyet­
lenegy nyomdai vállalat 
sem tudott felvirág z an i.

Tekintsünk csak vissza a közel­
múltba és nézzünk a jelenbe. A Tiszay 
Dániel, Erdélyi István, Szabó Ferencz, 
a „Debreczen részvét)/társaság“, Vértesi 
Arnold, és még számos magán vállalko­
zók nyomdái egytől-egyig tönkre men­
tek, felszámolni voltak kénytelenek. Je­
lenleg ott van a Kutas i Imre nyom­
dája, melyet a kétségtelenül rendkívül 
szorgalmas és takarékos üzlettulajdonos 
csak óriási anyagi áldozatok árán tudott 
idáig fentartani. Ott van a Csokonai 
nyomda, mely csak a közelmúltban há­
romszoros krízisen ment keresztül, s a 
Iloffman és Kronovitz nyomdája, melyet 
csak a két szakértő tulajdonos odaadó 
munkássága képes fentartani. Őrülnek, 
ha befektetett tőkéjüknek csak a legsze­
rényebb kamata megtérül, mely igy sem 
áll arányban megfeszített munkájuk meg 
érdemlett bérével.

Ők mindannyian önfeláldozó buzga­

lommal élnek magasztos hivatásu ipa­
ruk szolgálatának; s örülnek, hogy, úgy 
a hogy, megélnek: de haszonról, anyagi 
boldogulásról még csak álmodni sem 
lehet.

Pedig mindannyian magok is szak­
értő munkások; s az kétségtelen tény, 
hogy magán ember mindig kisebb regie­
vei dolgozik, mint egy erkölcsi testület; 
s bizonyos, hogy a nagyobb áldozattal 
drágábban dolgozó város anyagi haszna 
még kevesebb, sőt bizonyára a nullánál 
is kevesebb.

Mi czélból akarja a város nyomdai 
üzletét nagyobbitani? Kívánatossá teszi 
ezt talán a közszükséglet ?

Hiszen a jelenlegi nyomdák telje­
sen elláiják a szükséglet igényeit; s ha 
a város nyomdája gyarapítását czélozza, 
azt másként nem foglalkoztathatja, csak 
úgy, ha a jelenleg Debreczenben fenn­
álló többi nyomdák munkáját magához 
ragadja, tehát azokat tönkre teszi.

Mert arra talán csak nem gondol­
nak a városi nyomda kibővítése, fel­
szülése eszméjének fontoskodó bábái, 
hogy Budapestről s a vidékről a Debre­
czen város nyomdájának adják az em­
berek megrendeléseiket.

Nem indokolja tehát a városi nyomda 
kibővítését sem a közszükséglet, sem a 
város nyereség-vágya, mert hogy a ki­
bővített nyomda érezhető haszonnal 
járna : azt valóságos humbugnak 
tartjuk.

Lili.
Rajz.

A »Debreszen« számára irta :
Vértessy Gyula.

Az előadás után való nap délelőttjén, 
úgy tizenegy óra tájban, a művésznő, néhány 
meghitt színész éa iróbarátjával együtt reg­
gelizett a kis szalonban.

Minden a művésznő előkelő Ízlését di­
csérte itt és a két Munkácsi képtől kezdvé 
le egészen a zémánczozott velenczei poha- 
rak-g, minden a dislipgvált gazdagság hirde­
tője volt.

Az inas már a második üveg tokai aszút 
bontotta fel, melyet az urak, bájos háziasszo­
nyuk példájára, a Mum-mel együtt fogyasz­
tottak.

_ Magyar szív és franczia szellem, ilyen
az ön játéka is asszonyom 1 — szólt az egyik, 
magasra emelve poharát, A borok királyai­
nak szent szövetsége nevébén éltetem önt.

A szemek már ugyancsak kezdtek ra­
gyogni, a tüzes italtól is a szép művésznő 
csábos’közelségétől is, a ki most, tegnapi fé­
nyes diadala után, mintha csodalatos móuou
megfiatalodott volna.

Az érintetlen, üde ifjúság teljes illúzió­
ját éleszthette volna abban, a ki most látta 
először. Mintha az elmúlt évek szürke ködé­
ből egyszerre csak mint valami varázslatos

tündéralak, elépattant volna rózsás liatalságá 
csábos zománczával az a bájos ifjú teremtés, 
a ki ezelőtt majdnem két évtizeddel énekelte 
először Lilit és akkor lujta mag először az 
ezredtrombitát, az ő Plinchardia hivogatá«ára. 
A régi ismerősök, jó barátok úgy érzik, mintha 
az ő régi, aranyos kis Lilikéjök ülne ott kö­
zöttük. Az egyszerű, igénytelen, bűbájos szép 
kis leányka, a kinek arcza fiatal, minden 
mozdulata csupa költészet, csupa fiatalos báj.

A tegnapesti siker fiatalította úgy meg 1 
Már az előadás alatt érezte; hogy a vére csak 
úgy pezseg a bájos szerep izgalmaitól, mint 
akkor és azt is érezte, hogy a játéka, éneke 
csak úgy gyújt mint akkor.

Hát még mindig az a hóditó szépség, a 
ki volt, hát még mindig lelkesít a játéka és 
tekintete még mindig pezsgésbe hozza a 
vért I

És a szépség hatalmába vetett bizalom, 
ez fiatalitot a, ez szép tette meg a negyvenes 
évek felé erősen közeledő művésznőt.

Kiéruzie az emberek modorából, tekinte • 
téből, bogy még mindég hóditó és szép és ez 
a tudat adott neki erőt és hatalmat arra, 
hogy még szebbé legyen.

— Még szebb akarok lenni!
És mintha csak a fes ői hajhullátnu fe­

jecske erős akarata pislogott volna ki napsze­
mének még tüzesebbé vált tekintetéből ajkai­
nak csengőbb kaczagásából, és rózsás arczá 
gödröcskeiböl.

A tegnapi est után úgy érez'e, hogy Li­
lijének a diadala még el nem múlt ifjúsági­
nak és érintetlen szépségének jelenti a diada­
lai és nem nagygyá fejlődött művészetének.

A lapok szétszórva heverlek az asztal 
melletti jóges medvebőrrel beterített alacsony, 
széles dtvánon. Egyik kiváló művész mőltósá- 
gos bősszerelmesi gusz'usokkal kisért pát- 
hosszal olvasott fel egyet-mást a kritikákból.

— Ne már ! Eiég volt I —szakítja felbe 
a művésznő. Hátha nem is igaz mind amit 
rólam írtak. Legyetek ti ősz nték I Biz* 1 Isten 
nem haragszom meg érte. Tetszettem ?

— Nem is lehet leírni, milyen csodáé 
voltál.

— Szép voltam ?
— Elragadó, angyali.
— Belém lehet ti volna szeretni ? (kér­

dezte ő igéző kaczéi sárgái.)
— Az emberek csak úgy reszkettek a 

boldogságtól, hogy láthattak.
— Nem emlegették; hogy változtam .J
— Az vagy aki voltál I Talán meg szebb 

még édesebb, még kívánatosabb, Olyan voltál 
mint mikor először láttunk !

— Hízelegtek gyerekek ! Jó, vén gyere­
kek 1 Megöregedtünk bizony mi mindnyájan 
Ez az igazság. Majd megmondja nékem azt az 
igazságot az én leghívebb legrégibb barátom 
— fordult oda a mellette ülő dereshaju, ba­
rázdás arczu öreg úrhoz — ugy-e megmondod 
őszintén ?
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Hogy a város nyomdát tart fönn : 
azt két szempontból indokoltnak tartjuk, 
Dicsősége és büszkesége az Uebreczen- 
nek, hogy azokban az időkben, mikor a 
könyvnyomtatás még nagy nehézségek­
kel járt s magán emberektől alig te ­
hető anyagi áldozatokat igényelt : D- b 
reczen város, mint a magyar kultúra 
egyik fáklyavivője : oltárt szentelt a tu­
dományok, ismeretek terjesztésének s 
nyomdát létesített, mely szép múltjával j 
a magyar művelődés történet arany lap­
jain ékeskedik. . , i

Ez az egyik szempont, mely indo-j
kolttá teszi, hogy ha a város e szép; 
alkotásához s annak fentartásához ra­
gaszkodik. . I

Fentarlja pedig azért, hogy sajat 
nyomdai szükségleteit innen lásssa el.

Meg vagyunk ugyan győződve,hogy 
akármelyik nyomda olcsóbban állítaná 
elő Debreczen város nyomdai szükség­
létét, mint a mennyibe az a városnak 
igy, a házi kezelés mellett kerül ; de 
ha már megvan a nyomda: annyival 
inkább hadd maradjon, mert kevésbé 
van kitéve a munkának a tőkével jelen­
leg folytatóit harczában a megrázkód­
tatásnak s egyéb veszedelemnek.

De hogy ezt az ipart, mint haszon 
hajtó vállalatot tartsa fenn a város ; 
nyílt üzletié tegye s újabb monopóliu­
mot teremtsen a nyomtatás iparából. 
ezt a városnak sem méltósága, sem jól 
felfogott érdekéből megengedhetőnek nem 
tartom.

Elvégre akkor az kövclkezhctik be, 
hogy a hajdúk és rendőrök egyenruha 
szükségletének előállítása végett legköze­
lebb szabó és csizmadia műhelyt létesít 
a város s átalakítja azt is haszonhajtő 
vállalattá, mely nagyban és kicsinyben 
fogja szállítani és árusítani a mentét, 
lajhit, nadrágot, csizmát és papucsul. 

Más czélja van a városnak, mint

közigazgatási hatóságnak, mintsem con- 
currentiát csinálni saját munkás pol­
gárainak az ipar terén. És pedig egyen­
lőtlen versenyt ; mert ugyan ki tudna 
versenyre kelni azzal a várossal, mely 
az üzlet pangása vagy vesztesége esetén 
sem mehet tönkre, mert szépen kiveti 
a deficitet — pótadóba

A városi nyomda kibővítése a többi 
nyomdák tönkretételét czélozza s kétség­
telenül okozza is s miután a város csak 
azt a munkát vállalja el, a mi neki tet­
szik ; s árát úgy szabja meg, a mint 
neki tetszik : végzetes hatalmat nyer a 
közvélemény megnyilatkozásának egyik 
leghatalmasabb eszköze : a sajtó fe­
lelt.

S ha majd egyenkint becsukódnak 
a magán nyomdák ajtaiai s csak egy 
nagy műhely lesz Debreczenben, mely­
nek jelszava az 1848. évi XVIII. l.-cz. 
1. §-ának következő módosított szövege 
lészen:

„Gondolatait sajtó utján mindenki 
szabadon közölheti és szabadon terjeszt­
heti — de csak a városi nyomda utján,“
__ kérdjük egy általában lesz e kegyes
elfogadni a város nyomdája, s ha igen, 
mily áron az összes debreczeni hírla­
pok nyomatását s ezek között az ellen­
zék újságának előállítását is még a leg- 
vehemensebb választási harczok idején 
is? Ne menjünk bele ebbe a kétes si 
kerü, mindenesetre azonban veszedel­
mes vállalkozásba, mely végveszéllyel 
fenyegeti Debreczenben a nyomdász 
ipart s a városi közegek korlátlan ha­
talmába juttatja a közvélemény sajtó­
orgánumainak jövendő sorsát

Maradjon a város — város és ne 
legyen ipart lep. Ne sutor ultra crepidam.

B. J.

A trónörökös esküvője.
A társadalom egyszerű polgára nem há­

zasodható egy-zerübben és szerényebben, 
mint vasárnap Ferencz Ferdinánd kir. her- 
czeg. Az esküvő minden udvari czeremónia 
nélkül ment vegbe: nem volt olt semmi disz, 
sem a toalettek pszar pompája. Csöndesen, 
minden tündöklés nettül, a legszorosabb csa­
ládi körben történt a nevezetes esemény.

A kápolna elő c-arnokába, a hol csak 
húsz ember fór el, beengedték az újságírókat 
és a berczegi tisztviselőket. Az utolsó pilla­
natban bebocsatotiak nehány asszonyt és 
leányt is, a kik kíváncsian a palota előtt áll­
dogállak.

Délelőtt tizenegyed fél órakor jött le a 
lépcsőn a nászmenet az első eme'eten lévő 
lakosztályból, ti ől a vőle ény, édesanyja, 
Mária Terézia kir. herczegoő oldalán. Azután 
következtek a vőlegény nőtestvérei : Mária 
Annuncziata és Erzsébet kir. herczegnök. 
Azután jött a mennyasszony, vezetve egyrészt 
a csaDd fejétől, Cbotek Karoly gróftól, a ki 
a máltai lovag vörös egyenruháját viselte, 
másreszt Lnwens'ein örökös berezegtől, a ki 
frakkban jelent meg,

A mennyasszony magas, karcsú alakja 
ma különösen szép volt, lehér atlasz, hosszú 
aszályos menyasszonyi ruhájában, amely körül 
mirtusz girland húzódott.

Ferencz Ferdinand kir. herczeg arczán 
mély izgalom vonásai látszottak. Nagyon ko­
moly volt. Cbotek grófnő is nagyon izgatott 
volt. Máskor piros orczája sápadt volt és hala- 
vany s nagy, sötét szeme lazban égéit.

Templomi ének zendült s a mátkapár 
odavonult az imazsamoly elé. Hickisch espe­
res két kapuczinus atya segédletével végezte 
a szertartást. Az esperes a következő beszé­
det mondotta:

— Császári és királyi fenség, főberczeg 
ur és vőlegény ! Meltóságos menyasszony ! El­
következett az az óra, a melyben szivük leg­
forróbb vagya megvalósul, fölbonfhatatlan 
Irigyet kötve, a mely önöket a legbensőbb 
életre egyesíti. Ezt a tisztes frigyet kell most 
megpecsételni és megáldani azzal a szent 
szakramentummal, a melyről azt mondja az 
apostol, hogy ez nagy szentség Krisztusban 
es Krisz'us egyhazában.

Nos, hogy e szent szakramentum malasztja 
önökre szálljon es megmaradjon s hogy az 
önök házasságkötése Isten és ember előtt

s azután las-

paj-
való

— Hogyne mondanám — válaszolt ez a 
kétszer sültet tovább is nyugodtan mártogatva 
a borba.

— Nos hát tetszettem ?
— Hogyne tetszettel volna.
— De neked tetszeitem-e ?
Megczirongatta az arozát, 

san hozzahajolva a vállára hajtotta fejéi,
A tegezés és ez az egész kedélyes 

táskodó modor még a régi időkből 
volt.

Abból az időből, mikor még Bede Piros­
ka kezdő kis suttyósziné-znőcske volt, ezek az 
előkelő urak pedig akik itt ülnek melhtte 
kopott [szinésznövendékjk, ismeretlen nevű 
poéták és kis riporterek.

Az ő barátságuk abból a szép időbő 
való. Abból az örökre feledhetlen szép időkből 
mikor az élet legkisebb gyönyörére is sóvár 
szemmel nézlek, mikor meg egy jó ebéd vá- 
gyeik netovábbja volt, és mi sor még irigyked­
ve né't-k azokra akik kocsin jártak. Abból 
az időből, mikor még semmijük sem volt meg 
sem az élet kényelméből, Jsem a dicsőségnek 
habáraiból — sem mijók sem volt és mégis 
mindenük volt: mert fiatalok voltak.

Még akkor barátkoztak össze, abba a 
kedélyes bohémvd ipba, melynek szürke nyo­
morúságára az ifjúságnak és a kedélynek ra­
gyogó sugarai hintettek fényt és derűt.

Azóta szép kis idő telt el ! A vékony 
pénzű, vékony dongáju legényekből tekintélyes 
urak lenek, akiknek az élet már mindent meg 
adott., amit csak kívántak; elismerést, hirt, 
tisziességes megélhetést a a kik mégis azóta

hánya,or visszakivánták azt az időt, mikor 
még erős perben állottak az élettel és har­
coltak vele fiatalos lelkesedésük és tüzük 
te'jes erejével.

Azóta sok megváltozott a kis Piroskából 
b rés, nagy művésznő len. Szerencséjére ide­
haza’nem boldogult, kikerült a külföldre s ott 
hamarosan megcsinálta a karrierjét. Szép volt 
fiatal és tehetséges, könnyű volt neki az 
útja.

Lehet, hogy idehaza is vine volna vala­
mire, de óriási akadá ya Volt az a szürke fejű 
ur, akinek most a vállára hajtja fejét.

Akkor még szép fekete haj volt a főn s 
a legeny szép legény volt és Piroska nagyon, 
szerelmes volt belé. Tis't-sséges, becsületes, 
ostoba szerelem volt ez. Nagyon fiatalok és 
nagyon tiszták voltak mindaketten es nagyon 
szerelték egymást.

Két igazi müvészlélek tiszta, nemes ta­
lálkozása volt ez a szer lem az ifjúság első 
lavaszának friss, zsenge virága, az igazi első 
szerelem az első, tiszta lángolások minden 
illatával, köliészetevel és lélénk bátortalan­
ságával.

Ez a szerelem fejlesztette ki leikeikben 
a fesledező tehetséget; ez a szerelem adta 
meg a leány hangjának az édes mélabus csen­
gését és játékának azt a kedves bájt, mely 
szinte lesugárzott a színpadról ha ő ott volt 
és ez a szerelem sugalta a fiatal embernek 
azokat az édesbus végtelenül hangulatos dalokat, 
melyeknek sorait most neki, a hires Írónak 
aranyával fizetnek s melyet akkor csak nagy

kérésre, könyörgésre adott ki egy kepes új­
ság. Nyomorúságban s amellett édes boldog­
ságban igy muH el felettük egy év első ta- 
lalkozá-uk óta. A fiú szerelme s leány hűsége 
i&vol tartotta a leánytól az udvarlókar, de 
távol tartolta a leány szerencséjét is. Senki 
se tett ajándékban egy lépést sem. Ki is tett 
volna ingyen, szerelmi viszontszolgálat nélkül ? 
És szegény Piroska akár elete végéig ott reked­
hetett volna abban a rongyos kis alföldi vá­
rosban, ahol Pál Zoltán ur a versírástól éa 
ábrándozástól megmaradt idejében riporteske- 
dett egy ottani fiók TimesnéL

Szegény fiú ott állt a halhatatlanság 
konyhájának pitvaréban és látni kellett, hogy 
a szerkesztője hogy kotyvasztja napról napra 
össze a dicsérő czlkkeket a másik énekes nő­
ről, a másikról, aki nagyon jó volt többek 
közt a szerkesztő úrhoz is.

ö egy árva szót se Írhatott az imádott- 
járól. Kereken megtiltottak neki elcsapás terhe 
mellett :

— Verseket firkált a maga orleánsi leá­
nyáról, amennyit csák akar, de holmi dicsérő 
kritikákat ne merjen belelopni a lapomba, 
mert kiteszem innen a szűrét.

Ezt mondta a szerkesztő ur! Nagy oka 
volt rá, hogy mondja. Neki, a hires hódítónak 
neki, a felelős szerkesztőnek az az ostoba 
leány kiadta az útját. Nem akart a szeretője 
lenni 1 Hja igy nem lehet haladni a művészet 
utján, ha holmi koldus versfirkálókat sze­
retünk I

És a közönség hiába lelkesedett érte. A 
lap addig dicsérte a másik énekesnőt, inig a

I
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érvényes legyen ; ahhoz szükséges még — sz 
anyaszentegyház parancsa szerint — hogy 
csäszäri és kirélyi fenséged előttem, mint az 
egybéz meghatalmazott szolgája és az ön áltál 
kiválasztott jelenlévő tanuk előtt igen szavával 
kijelentse, hogy a jelenlévő fenséges menyasz- 
szonyt, Zsófiái, Cbotek grófnőt valósággal és 
törvényesen felesépül veszi s hogy vele mind 
halálig házas közösségben élni kiván.

A kir. herczeg hangosan, szilárd hangon 
mondotta:

— Igenl
Erre a pap folytatta t
— Most már önt, méllóságos menyasz- 

szony, kérdem : «karja-e igen szavával kije 
lenteni, hogy a jelenlévő vőlegényt, Ferd nánd, 
főherazeg ur ő császári és királyi fenségét 
valóságos és törvényes férjéül fogadja s hogv 
vele mind halálig házas közösségben élni 
kivan ?

Cbotek grófnő is határozottan és bangó 
san mondotta ki az igent s menyasszony és 
vőlegény e pillanatban egymásra, néztek mély 
tekintettel.

A pap erre stólájával összekötötte a 
mátkapár kévét, igy szólván :

— Most tett fogadalmuk külső jeléül 
fogjanak kérem kezet, én pedig összekötöm 
kezüket az Istentől eredő lelkészbivatás szim 
bolumával s összekötöm önöket szent életkö­
zösségre Istennek, az Atyának, a Fiúnak és 
Szenttéleknds nevebeo, amen I Emlékezésül ez 
ünnepi órára s örök emlékére annak, a mit 
most Isten oltára előtt egymásnak fogadtak, 
kegyeskedjenek kölcsönösen fölhúzni ezeket a 
megszentelt gyűrűket.

A királyi herczeg ős Cbotek grófnő erre 
átadták egymásnak a jegygyűrűt s a lelkiatya 
ekképpen szólt:

— Ezek a jegygyűrűk legyenek minden­
koron tanúi az önök zavartalan családi bol­
dogságának ez most forró kívánsága sok mii 
lió szívnek, különösen azoknak, a kik most a 
közelükben vannak. Minthogy azonban csak r 
mindenható Idén adhatja és teljesítheti mind 
azt, a mit óhajtunk és remélünk: imádkozzunk 
Istenhez.

S erre elmondta a Miatyánkot.
Mikor az imádság utolsó szava elhangzott, 

akkor Neábeiser főtanitó elénekelte az osztrák 
himnuszt (a Gott erhalte-t) s énekét önmaga 
kísérte az orgonán, mely a főoltár mögött áll.

Az esperes most misét mondott s ezzel 
vége volt a nevezetes ünnepi aktusnak.

A társaság azután villásreggelire ment, 
e ül a kir. herceg Hohenberg hercegnővel Köi- 
vetetlenül az esküvő elölt érkezeti meg a király 
kézirata, mely Cbotek grófnőt Hohenberg her­
cegnővé teszi ki. Az uj par most ragyogott a 
boldogságtól. Szorosan egymáshoz simulva 
mentek egymás mellet.

Az esküvő előtt a következő távirat ér­
kezett Ferenc Ferdinánd kir. hg. főudvar- 
mesteri hivatalához :

»0 császári és apostoli királyi felsége 
ő cs. és kir. fensége hitvesei, szül. Chotek 
grófnőt legkegyelmesvbben az örökös tartomá­
nyok hercegeinek rangjára mltóztaiott emelni 
Hohenberg né vei és ő hercegi kegyelmessége 
predikátummá]. Kérem exceltenciáda1', szive-- 
k*djék ezt szerencsekivánatommal együtt a 
hercegasszony tudomásává hozni. Goluhovszki.«

publikum is elhitte, hogy az a jobb. A reklám 
mindent pó ol a reklámot semmi.

Az év végén a leány szerződés nélkül 
maradt s elutazott Pestre az édes anyjához, 
»ki szegény mosónő vol . Iszonyú nap volt az 
mindkettőjükre, mikor elváltak. A fiú még 
csak fel sem kísérhette, mert a szerkesztő ur 
nem eresztette el. Levelek jöttek mentet azután 
mindennap, de nem sokkig. Egyszer csak a 
leány levele elmaradt, Az utolsó levelében azt 
irta, hogy szörnyen ráunt már a nyomorúságra 
» hogy édes anyja s/emrehányásait nem képes 
már elviselni.

A fiú a legrosszabbtói tartott és felutazott 
Pestre. Bánta is már, akkor, hogy a szerkesztő 
felmond-e neki vagy sem. Ha Piroska él még, 
akkor többé úgy sem hagyja el, ha pedig 
meghalt, akkor 6 sem él tovább.

Odafent az öreg mosónő nagy örömmel 
mesélte el, hogy Piroskát elvitték Bőcsbe s ott 
énekelni tanítják. Valami gazdag ur vitte el, 
aki majd taníttatni fogja. Azt hitte, hogy 
menten összerosked a szörnyű hir hallatára.

— Nem ő nem követett el ilyen becste­
lenséget — ordított a vén asszony fülébe két- 
ségéeesetten.

— Kikérem magamnak, hogy az becste­
lenség volna I Milyen szamár maga, hogy még 
azt hiszi, hogy a leányom egy ilyen szeren­
csét eldob magától! Vagy talán azt akarta 
volna, hogy koldulni menjen, az ő {.yönyörü- 
séges szép arczával, patyolat nyakával s az­
zal a hangjával, a miről az az ur is azt mond­
ta, hogy milliókat ér !

Még szerencséje volt, hogy hozzá nem

Tóth József búcsúja.
— Saját tudósítónktól. —

Debrecxen, jut. 3.
A maga egyszerűségében is mélyen meg­

ható jelenet volt az, mikor debreczeni fő­
iskolánk agg professzora, Tóth József utoljára 
ült, utoljára beszélt a hosszú zöld aszialnál 
ott a tanári szobában kartársaihoz.

Igen, a múlt hó 28-án d. e. tartotta az 
ev. ref. fögymn. tanárkar a lefolyt iskolai 
évben utolsó rendes közgyűlését. Mikor az 
igazgató megtette a jelen ésekei s a tárgyso­
rozat letárgyaltatott, felemelkedett a tanárkar 
Nestora, az ősz Tóth József, hogy megkö­
szönje a kollegáinak azt az igaz ragaszko 
dást, a kartársi tiszteletnek és szeretetnek 
azt az őszinte megnyilatkozását, melyről 
őt a tanárkar akkor, midőn nyugalomba vo­
nulását bejelentette, jegyzőkönyvi kivonatban 
biztositotta.

Az a férfiú, ki 50 éven át bizonyltot! a be 
azt az ifjúi tüzet és erőt, melyet benne utolsó 
éveiben is ép úgy csodáltak, mint mikor élte 
tavaszán voll, az a férfiú, ki a sors sok s 
keserves zivatarja közt mint erős tölgy ál­
lott, most a megindulástól remegő hangon 
mondta el búcsúját. Beszédet egész terje­
delmében ide igtatom :

»Miután e tanévvel az én tanárkodá­
somnak is bezárul az ajtaja, kötelességemnek 
ismerem szivem mélyéből fakadó hálás kö­
szönetéin nyilvánítani mindazon rólam való

szives megemlékezésekért és jé kivonatokért, 
mely tanárkari jkv. alakjában nekem meg- 
küldeiett. Valamint ifiu koromban a virágokat 
szereltem, azokat összegyűjteni, megtartani 
mindig gyönyörűségemnek tartottam : a rólam 
való szives megemlékezését, jókivánatait a 
tanári karnak ep úgy megőrzőm öreg nap­
jaimra. Most, midőn tanárkodásomnak végén 
altok, visszaemlékezem azon időp ntra, mikor 
tanárrá lettem s most is elmondhatom, hogy 
az ifjúi kor költői lelkesedésével léptem a 
tanári pályára s ezzel a lelkesedéssel igye­
keztem kezelni azt a tantárgyat, melyet sze­
rettem, a mathezist, költői lelkesedéssel igye­
keztem azt kezelni csaknem egy félszázadon 
keresztül és legnemesebb ambícióm volt meg- 
fele ni tisztességesen kötelestégemnek, ezért 
rém lehet csodálkozni azon annyi csapásai 
után a sorsnak, hogy elfeledkeztem arról,hogy 
az idő árja fejem feleli elhaladt, hogy mint 
ember 77, mint tanár pedig csaknem 50 évea 
vagyok és s licet e emplis parvis pró gran- 
dibus úti, olyan formán jártam, mint XII. 
Karoly svéd király, kit a pultavai ütközetből 
erővel kellett kivinni, mert a csata éltető 
eleme volt, a háború életével volt összeforrva 
és mikor kivitték is, vissza fordulva bámult 
az elvesztett csatatérre.

Fogadják hálás köszönetemet irántam 
tanúsított jóindulatukért, kérem a jó Istent, 
hogy ment-e meg mindnyájukat azon ka­
pásoktól, melyektől engemet a aors meg nem 
kiméit és azon keserű emlékektől, melyeket 
nekem elkellett szenvednem. Adjon az Isten 
Önöknek erőt, egészséget tanárt pályájuk be- 
végz sehaz és adja az isten, hogy nagyobb 
megelégedéssel végezhessék tanári pályájukat 1 
Engem pedig tartsanak meg nagybecsű em­
lékezetükben I»

Erre az ev. ref. főgymn, igazgatója a ta­
nári kar nevében válaszolván, a következő­
ket mondta :

.Kétségtelenül egy fél század az ember 
életében akkora hossza és szép idő, ha azt 
az ember nem a közelet terén forgolódva 
tölti is el; de hosszabbnak s mindenesetre 
szebbnek és tiszteletre méltóbbnak tűnik fel 
az öt»en év akkor, midőn azt egyetlen köz­
intézetnek szentelve folyton ifjú kori lelkese­
déssel teljes odaadás al, kötelesség érzettel, 
tudomány és igazság szeretettel, egyszóval 
oly erényekkel és tu'ajdonságozkal, melyeket 
a tanítói á lás kiván az embertől : épen a 
tanügy szolgálatában töltjük el.

vágott a dühös asszonyság valami vasaló­
félét.

Mint a bolond úgy tán'orgott ki I ELŐ 
dolga volt útnak indulni. Da ehhez pénz is 
kellett volna! A legőrűltebb terveket forgatta 
az eszében, hogy gyalog megy fel Bécsbe s 
ott megfojtja mindakettdt. Különösen a gytl- 
kossági módszer nyerte meg tetszését. Hogyne 
nyerte volna, mikor ehhez nem kellett sem­
miféle fegyvert vásárolni. A két kéz jelvezet 
mindent.

Hanem egy pár napi éhezés és a haj­
léktalanok menhelyóben való tartózkodás oko­
sabb gondolatokat élesztett benne.

S elhatározta, hogy máskép áll bosszút 
rajta, ügy, hogy felküzdi magát az elsők közé 
s akkor rá se néz Piroskára. Hogy lássa akkor 
az a hütelen leány, hogv kit dobott el magától.

Micsoda éretlen, gyerekes gondolat volt! 
S most, hogy mosolyogva gondol r á visssa 
mintha mégis lett volna része a Piroska hűt­
lenségének az ő karrierje gyorsa-ágában.

A küzdelmet gyerekes daczból kezdte 
meg, az első szenvedélyes hangot a gyűlölet 
adta a tollára s a szegénység becstelenségé­
nek leikéig haló feljajdnlása volt benne az 
első színdarabjában, melyet óriási siker kí­
sért.

Ékkor négy év óta elválásuk után, ek­
kor látta az első levelet Piroskától, Gratulált 
a sikeréhez és kérte, hogy ne haragudjék reá, 
aki mindkettőjük érdekében tette azt amit tett.

— így te is megcsináltad a magad út­
ját és én isi S meglásd fogjuk még szeretni 
egymást !

És Piroskának igazat adott a közel jövő. 
Mert mikor ezután nemsokára már, mint hírei 
nagy művésznő egyszer Pestre jött hangver­
senyezni valami jótékony czélra, hat Pál 
Zoltán ur volt az első aki a szállodában be­
jelentette magát nála.

S azóta nagyon okosak lettek mindket­
ten I A két naiv lelkű ideálistából rafinált 
modern századvégi embar lelt, tele önérzettel, 
számítással, elbizakodottsággal és egy csomó 
más sok tulajdonsággal.

Az ábrándok, kora lejárt és a sikerek 
fényes mezején megkérgesedett lassanként ez 
a két gyermekes n iv lélek is.j

De most mig Pál Zoltán ur hirtelenó- 
ben végiggondolja a múltat, egyszerre csak 
úgy érzi, mintha valami sajgó fájdalom vo- 
naglanék végig a lelkén, mig simogatva a vál­
lán,nyugvó szép kezet, halkan mondja :

— Szép voltait Nagyon t tszettél! Úgy 
mint akkor először.

A hangja remeg mikor mondja: —Akkor 
először I

S agyába tolul a tiszta, fehér mult, a 
becsületes fiatalság emléke, mikor még a vér 
legforróbb lüktetését is lehűtöttc a naiv idea­
lizmus.

Akkor először! Mikor még a kék sza­
lagos fehér ruhácska úgy i lett ahoz a bájos 
érintetlen fiatal gyermekhez.

— Csakugyan úgy tetszettem, mint ak­
kor először. Kérdezi a művésznő újra. Tudod, 
mikor az első felvonás után bejöttél az öltö­
zőmbe és azt mondtad, hogy .megölöd magad, 
ha meg nem csókolhatsz.
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Tisztelt és szeretett kartájunknak ilyen 
60 év jutott osztályrészül, s ezek nevében 
mondhatom nem tekinthet cgyáltalaban a 
vesztes hadvezér pillantásával és gondolatá­
val vissza arra a csatatérré, a melyet oda 
hagy. Hisz'n a mióta ifjú korában publicus
preceptorként ez ősi intéséibe lepett, és
mióta rendes tanárnak megválasztalott : a 
Tóth József neve szájról-szárja járt, mint 
olyan tanáré, ki a tudományban való jártas­
ságot és alaposságot élvezetes tanítással, a 
tanítói szigort és fegyelmet, s a kötelesség 
teljesítés megkövetelését a tanítványok iráot 
való szeretettel s atyai jóindulattal folyton 
párosítani tudta. Tisztelt kar'ársunknak az 
erényekkel szerzett érdemei a tanügyi felsőbb 
hatóságok által is nem egvszer voltak már 
ragyogó példaként az utódok elé Aliitva. Az 
olyan csatatérre, melyen annyi diadalt arat­
tunk s melyen annyi babért szereztünk, szo­
morúan tekinteni vissza egyáitalábau nem 
lehet okunk. És a midőn kartarsaim nevében 
a tisztelve szeretett kartársaimtól búcsút ve­
szek, egyszersmind alkalmat veszek magamnak 
arra. bogy az elválás pillanatában élőszóval 
is tolmácsoljam a tanintézet érdekében 60 
hosszú év alatt folyton testi és szellemi íris 
seséggel a közmegelégedésre folytatott műkö­
déséért tanárkarunk legmelegebb és legbálá- 
sabb köszönetét azon kijelentéssel, a mi mond­
hatnám, tudva van az egész ország előtt, hogy 
a Tóth József neve nemcsak a főiskola anua- 
leseibeu arany betűkkel van beírva.

Kívánom, hogy jól megérdemelt nyu­
galma, melyet magának annyi érdemekkel 
biztositott, legyen verőfenyes, s mindazon 
csapásokért, melyekkel a sors sulytotla, nyújt­
son a gondviselés kárpótlást agg napjaira za­
vartalan boldogság élvezetével !

Vigye el magával a mi karlár-i szere- 
tetünket és tiszteletünket, s legyen arról meg- 
győzfidve, hogy emléke nemcsak jegyzőköny­
vünkben, hanem szivünkben is élni fog.«

Úgy tudjuk, hogy a tanügyi felsőbb ha­
tóság legfel-őbb helyen kéri a jól megérde­
melt kitüntetést, a mi erős. meggyőződéseink 
szerint nem is maradhat el. Mikor ez meg­
jön, bizton hisszük, hogy azon sok ezer la 
nitvany hálás csoportjával, kik ekkor alkal­
mat vesznek magoknak, hogy a szeretett agg 
professzor nyugalomra szánt napjait az emberi 
hála — e ruka, de kedves ajándékkal meg­
édesítsék — együtt érez, együtt ünnepel majd 
az a nagy közönség, melynek szolgálatában

— S te megcsókoltál I Az első tiszta 
szűzi csók I A kis Lili csókjai

Elhallgattak mindaketten. S amint egy­
más kezét fogva, néztek egymásra, egyszerre 
csak mind a kettőjük szeme telefutott köny- 
nyel.

És a társaság tapsolt:
— Bravó! Pompás jelenet! Milyen kár, 

hogy nem riporter már közülünk senki. Milyen 
csinos kis művészeti hirt lehetne Írni erről a 
jelenetről I

De ez a hirtelen jókedv csak olyan lát­
szólagos volt. Mert hamarosan elhallgatott az 
egesz kompánia. S valami mély szomorúság 
szürke faty ának a lassú leereszkedését érezték 
a vén bohémek. Mintha csak sejtették volna, 
hogy mit sirat az a két ember. Azt amit ők 
is mindnyájan sirathatnak. Az ifjúság és a 
tiszta ábrándok korának örökre való elmú­
lását.

Az ő könnyeik pdig folytak feltartózha- 
tatlanul. A múltat, a szegényes, tiszta múltat 
siratták a jelen gazdag, dicsőséges fényében.

És a kis Lilit, a fehér, tiszta, kis Lilit, 
aliinek a halála most julott újra az eszükbe, 
most, hogy feltámadt ez a hires, csodás Lili, 
akinek kápráztató művészete maga a megtes­
tesült tökéletesseg s akinél még is sokkal töb­
bet ért, úgy érzik mind a ketten — az a 
régi, az az első Lili, a ki egy koldus poétács- 
kát szeretett.

az agg professzor egy ember eltet töltött s a 
mely nagyközönség legbőbb óhajtása csak az 
lehet, hogy vajha minél több ily önzetlen és 
ily nagy erdemü munkása lenne ?

(D-y-r.)

Értekezlet a lelenczház ügyében.
— Saját tudósítónktól. —

Lapunk a »Debreczen« hosszabb idő óta 
élénk figyelemmel kiséri azon mozgalmat, 
melynek czélja lelenczház felállítása Debre- 
czenben. Igaz örömünknek adtunk kifejezést 
annak idején a vasárnap megtartott értekezlet 
összehívásán is, melyről sajnos, térszüke miatt 
nem közölhettünk tudósítást, A mit elmulasz­
tottunk, azt ma a következőkben pótoljuk.

Szép és disti"gvált közönség gyűlt össze 
tegnap a városház nagy tanácstermébe gróf 
Dégenfrld József főispán elnöklete melleit 
tanácskozandó a Debreczenben felállítandó 
gyermekvédő egylet és lelenczház 
tárgyában.

Féltizenegy órakor nyitotta meg a főis­
pán az értekezletet, mire Ronc<ik Lajos kui- 
turtanácsnok felolvasta szépen kidolgozott me­
morandumát, mely odakonkludalt, hogy állit- 
Sí.nak fel Debreczenben gyermekvédő egyesü­
letet s lelenczházat.

Ezután megindult a diszkuzió. Dr. Ke- 
nézy Gyűli gyermek raenház mellett érvelt. 
Csiky L’jos is gyermekvédő egyesület han­
goztat. Kutby Zsigmond szerint Debreczenben 
még nem oly romlottak az erkölcsök, hogy 
lelenczház kellene, de annál nagyabb szükség 
van gyermekvédő egyletre, Hozzászólott még 
Dr. Bakonyi Samu, dr. Kola János és Kom- 
lóssy Arthur, mire az értekezlet kimondotta, 
hogy Gyermekvédő egyesületet és Lelenczhazat 
felállítani szükségesnek tataija.

Mire az alapszabályok kidolgozására egy 
szükehb körű bizottságot küldtek ki Roncsik 
Lajos elnöklete, oly czéiból, hogy szeptember 
bó elejéig nyújtsák be dolgozatukat a nagy 
értekezletnek, hogy az az egész elaboratumoi 
a szeptember hó végén tartandó városi köz 
gyűlésnek bemutathassák.

HÍREK.

Mese a beteg orvosokról.
— Időszerű példa. —

Hallgasd meséinél kedves magyarom !

Volt egy hatalmas kórház egykoron. 
S volt ennek sok nagyhírű orvosá. 
De betegit nem gyógyitá soha.
Mivel magának volt baja elég.
S a gyógyirt erre sem találta még.

Az orvos-oépség fogta hát magát, 
Becsukta a kórháznak kapuját, 
Fürdőre, falura üdülni ment. —
És a sok beteg mit tett odabent ? 
Imádkozott, kérvén az ég urától, 
Hogy orvosa soká maradjon távol,
S aztán.
. . . Meggyógyult mind a nyavalyás. 
Ekkép beszéli ezt a krónikás.

Vén Kina
Kina.

mondják — immár közös zsák.
mány

Milljárd kinézer é< olt egymás hátán.
S mi azokat majd mind bekebelezzük,
A copfot megtépázzuk, oszt, letesszük. — 
Vén Európa, jól gondold meg ezt :
»Kínait fogsz majd, de 6 nem ereszt,«

egyszer 1 
ta, hogy 
elfojtotia 
földjükre 
verrel fe 
Az asszi 
eztán ké

Ezért hát vád ne hangozzék ma el, 
Hogy az országgyűlés csak szünete’l. 
Reméljük, hogy meggyógyul a haza, 
Ha még soká üdül sok orvosa.

* Az nj Iparfelügyelő. Harsányi Jő, 
zsef debreczeui iparlelüg»eiőt a miniszter i 
központra Budapeslre rendelte be. Egyúttal 
intézkedett, bogy a debreozeni iparfelügyelfl. 
ség vezetését Kreutzer Balázs gépészmérnöki 
eddigi kazgnvizsgáló vegye ál. A kazánvizg. 
gá'ói állásokat a miniszter beszüntette s g 
kazánvizsgálói teendőkkel ezentúl a kerületi 
arfelüg ye lét bi/ta meg.

* A felsőleányiskola nj tanára. Ai 
ev. ref. felső leányiskola igazgatótanácsa a 
megüresedett pedagógiai állasra egyhangúlag 
Sáfrány Lajos tanárt választotta meg, 
Sáfrány Lajos a debreczeoi ev. rel, 
Ihcológiának volt I Münö hallgatója.

* Révész Kálmán Debreczenben. Ré. 
vész Kálmán kassai ref. lelkész és esperes i 
halhatatlan Révész Imre fia tegnapelőtt Deb- 
reczenbe érkezett, hogy részt vegyen azon 
találkozón, melyet a 81 évvel ezelőtt érett- 
ségi vizsgát tett tanulók rendeztek. A tanuló, 
társak közt van : dr. Magosa György ügyvéd, 
városi tb. főügyész, — Muraközy László gyógy, 
szerész, Nagy József tanító képezdei tanár slb,

* A közkórház betörői. Lapunk teg­
napi számában mevemliienük, hogy a közkór­
ház iroda helyiségebe ismeretlen tettesek be­
törtek. A rendőrség bűnügyi osztálya a vizs­
galattal Dobos József rendőzbizlost bizta 
meg, tiki azt erelyesen vezeti. — Eddig már 
kiderített annyit, hrgy a betöréses lopást 
ismerős embernek kellett cselekedni. Mert oly 
bámulatosan ügyesen végezte munkáját, * 
csík azokat a fiókokat törte fel, a melyekben 
téml-g pénzt szolnak tartani. Nyugodtan vé­
gezte munkáját, elég ideje maradt volna a 
Weriheim szekrények feltörésére is. A jelei 
alak azonban ezt nem tette, megelégedett az 
aprópénzzel. A lopoL pénzt azonban bajoson 
fogja sokáig élvezni, mert hamarorán hurokra 
kerül.

* Bérezik Árpád Debreczenben. —
Bérezik Árpád miniszteri osztálytanácsos, a 
sajtóiroda vezetője a Hymfi dalainak szerzője 
tegnap délután városunkba érkezeit. A kiváló 
Írót az államvasutak indóhazánál V e 
Imre tb. főjegyző fogadta. Először 
gármestert kereste fel Bérezik Árpád, s a 
délutánt az ő és váro-unk előkelő férfiamat 
társaságában töltötte el. Ette SimoafTy Imre 
kir. tan. polgármester a Dobos paviilonban 
szükebbkörü vacsorát rendezeti, melyen a deb- 
reczeni közönséget Polgári Bálint éi 
Szentesi János képviselték. Bérezik Árpád 
meglátogatja a hortobágyi pusztát is, a hol 
Farkas Berti bátyánk kalauzolása mellett 
nézi meg a puszta különlegességeit.

* A kábái nádudvari vasat. A keres­
kedelemügyi miniszter rendelete alapján folyó 
évi julius hó tl-én tartják meg a Kabáiól 
Nádudvarig tervezett helyiérdekű vasút köz- 
igazgatós! bejárását. A vonat 9.2 kilométer 
bosszú és egy közbeeső állomást kapna. A 
tárgyalás a nádudvari községházánál kezdő­
dik deli 11 órakor.

* Halálra kinzott asszony. Tó-Kesziin 
történt, lukacs József kocsis lejény elveti 
feleségül egy cselédlányt. Eleinte boldogan 
éltek együtt ; de a faluban nemsokára piety* 
kázni kezdtek az asszonyok, hogy Takács Jó­
zsefet megcsalja a felesége, nem volt az már 
lánykoraban sem jófele perszóna. A kocsis 
durva voll es vad, eleinte nem hitt a mende« 
mondáknak ; de később megfogamzott lelké­
ben a gyanú, különösen, hogy az asszonya
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egyszer késő este jött csak haza és azt mond­
ta hogy a rokonainál volt. Dühét azonban 
elfojtotta. Kikocsizot feleségével a kukorica­
földjükre, ott leteperte az asszonyt és revol­
verrel fenyegette : vallja be, van-e kedvese.
Az asszony égre földre esküdözött, hogy nincs; 
aztán később szinte negédesen odavágta :

__ Leánykoromban volt ; de azért be­
csületes lány maradtam.

A kocsisnak agyára szállt a vér, lerán­
totta a kocsiról a szij-isirángot és azzal addig 
verte az asszonyt, araig alélian össze ?*{“ 
lem rogyott ; azt n lábainál fogva odakolozte 
a lóhoz azt szab dón eresztette és hatalmas 
ostorcsapással neki indította a pusztának

Körülbelő) négy kilométert vágtathatott 
így a ló az országúton, mig emberek jötte 
és a borzalmas fogatot letartóztatták.

Mikor a lovat elfogták, az asszony mög 
életben volt. — Testéről — mely több seb­
ből vérzett — czafatokban lógott le a ruha s 
arczát is összevissza zúztak az országút kiálló

Az asszonyt beszállították a községbe, 
azonnal értesítették az esetről a körorvosi, 
kinek véleménye szerint S»kássné életnenma- 
radásához kevés a remény.

A kegyetlen férjet letartóztatták és átad­
ták a Bíróságnak. . „

• A jászói prelátus meghalt. Kassá­
ról rövid távirat jelenti, hogy Benedek Fe 
rencz, a jászóvári premonret rend prelátusa, 
aki hosszú ideje betegeskedett már, ma meg­
halt Utódja Takács Ferencz, a kit csak nem I régen neveztek ki koadjutorrá, azonnal Já­
szóra utazott.

Az elhunyt prelátus mint szegény szü­
lők gyermeke 1826 november 19-én Szepes- 
Tepliczen szü etett. Mar mint diák,'s, I
ez elsők között volna. Tanári működését 1851- 
ben kezdte Rozsnyón, a honnan 18o4-ben 
Eperjesre, 1859-ben Nagyváradra került A 
kassai főgymnasiumnál 1862. óta működött 
hét évig mint a matematika és fizika tanára, 
azontúl pedig e katedrák megtartása mellett 
egyúttal mint igazgató. 1887-ben a kassai 
királyi konviktus kormányzójává nevezték Ki,
30 éves tanári működése alkalmából a király
a Ferencz J özsef-rend lovagkeresztjével tun-
tette ki. 1893. május havában a jászovari 
préposttá választottak és mint ilyen a főren­
diháznak is tagja volt.

• Kossuth Ferencz betegsége. Kossuth 
Ferencz állapota — mint sajnálattal értesülünk 
— valamivel rosszabbra fordult. Az izületi 
csuz ugjanis, mely eddig csak a jobb kezd 
támadta meg, áthúzódott lábaira is és nagy 
fájdalmat okozott. Kossuth Eerencz, a kit 
orvosa, Müller egyetemi tanár naponta 
meglátogat, kénytelen lesz e miatt hosszab 
ideig ágiban maradni. Fájdalmai ma már 
csökkentek. Barátai közzül számosán látogat­
ják meg József-körúti lakásán.

* A szatmári dalünnepély. Tegnap ér­
keztek haza dalárdistáink a szatmári daluane- 
pélyről, mely minden tekintetben fényesen 
sikerült. A dalünnepélyen hirdettek ki b Tisza- 
vidéki dalszövetkezet pályázatának eredménye, 
melyről egyik Nagy-Károlyi lap a következőket

4fja 1 Dr. Bródy Miklós városunk fiát ki 
oly sok Ízben szerzett már babért külö­
nösen a sakkjáték és zeneművészet terén 
kiváló tehe-ségóvel, tegnap igen szép *}' 
tüntetés érte. Ugyanis a Tiszavideki Da - 
szövetkezet 100—100 korona dijat tűzött 
ki egy mü és egy népdal megzenésitése- 
re A beérkezett pályaműveket a jelen­
legi szatmári d lünnepélvek alka mából 
összehívót! jury tegnap b-rálta « *'n i nd‘ 
két palyadijat egyhangúlag Brodynak 
ítélte oda. Pályadij-nyertest erről távira­
tilag értesítették Szatmarról 8 számosán 
granuláltak. — Örömmel registráljuk e

•'Gyilkos pénzügyőr. Hogy a föv^°8
közvetlen tőszomszédságában nomők a o -
biztonsági állapotok, azt mutatja a következő

eset is. Hugemayer János vasesztergályos a 
múlt szombaton együtt sétált m-uyasszonvá- 
val az Erzsébetfalva melletti erdőben. Egy 
pénzügyőr valam: szóváltás miatt belekötött a 
fiatal parba s kirántva kardját, több halálos ] 
szúrást ejtett Hugemayer Jánoson, azután el­
menekült. A megsebesült embert a men ők 
szállították a budapesti Szent lstván-kór- 
házba. A gyilkos finanez ki élőt »ddig nem 
tudták megállapítani.

* Hegedne miniszter Székelyudvar­
helyen. Udvarhelymegye iparfejlesztő bizott­
sága segítségével a kereskedelmi miniszter ér­
kezése alkalmából a Székelyföld iparosai 
iparkiállitást rendeztek. A kiállítást a főreál isk 
tornatermében vasárnap reggel nyitotta meg 
Hegedűs Sándor ereskedelmi miniszter. A 
miniszter családjával ma reggel 8 óra 30 
perczkor külön vonattal érkezeit Székely-Ud­
varhelyre. — A tvasuton H o t 1 a k y 
Arthur lőispán fogadta, — a kinek 
üdvözlő beszedőre a miniszter sok 
biztatő szóval megemlékezett a Székelytől 
iparéról s megigerte, hogy mindent el fog 
követni feivirágoztalasá érdekében.

* Egy magyar vívó győzelme. A pá­
risi kardvivási versenyen a magyar vívok 
közül Hoch Hugó H., a fővárosi Vivó-K uh 
tagja is részt vett s oly elöyósen osztályoz- 
taiott, hogy a jury határozata tolytáu arany 
érmet nyeri.

* Francziaország elaő gránátosa.
«Francziaország első giánatosa. czimet adott 
1. N .poleon, La Tour d’Auvergneneka bre- 
tegnai káplárnak. A mikor La Tour dAuve g- 
ne elesett a csaiamezőn, Napoleon reode.etér 
az első gránatosezred napiparancsainak niniv- 
detése előtt a szolgalat, tiszt mindig a követ­
kező kérdést intézte a katonákhoz:

— Ki vö t La Tour d’Auvergne /
A legöregebb káplár erre előlépett és így 

szólt: A császár első gránátosa, ki hősi ha- j 
Iáit halt a becsület mezején.

A vitéz katona emlekenek halás szülő­
városa szobrot emelt, melyei a minap leplez 
tek le Barhaixben a franezta hadügyminiszter
jelenlétében^^ jelenet v0|t, midőn a hadügy­
miniszter felelevenitvn Napoleon ren­
delőiét, a leleplezés után kérdezte a kirendet 
katonaság éi :

— Ki volt La Tour á’Auvergne >
És miközben a zászlót meghajtottaké szobor 

előtt, a rangban a legidősebb káplár harsány 
hangon kiáltotta :

_ Francziaorszád első gránátosa, meg­
halt a becsület mezején ?

* A rab diákokok vizsgája Szegedről 
levelezőnk : A szegedi csillagbörtön is-írja

kolatermében tegnapelőtt kora reggeltől estig 
az iskolázó rabokat vizsgáztattak. Agrima Gyu­
la és Sándor Rezső tanítók fáradoznak évröl- 
évre azon, sogy a tanulatlan rabokat kioktas­
sák, Az idei tanév most ért véget a csiilagbur- 
tönben, ahol megtartották a záróvizsgátokat.
A különböző hitfelekezetü rabok először a 
vallástanból vizsgáztak hiifelekezetek szerint 
az illető lelkészek elnöklete alatt. Aztán a 
magyar nyelv, földraj* és számtalan került 
sorra. A rab diakok nem minden félelem nél­
kül állták ki a vizsgálatokat, melyeken töb­
ben szorgalmukkal és értelmes feleleteikkel is 
kitűntek, eUnnyire, bogy a bürtöniskola tizen­
négy tanulóját jutalomban is részesítették, 
amennyiben húsz forintot osztottak ki ko- 
zöttük. A vizsgálatok délután Öt órakor értek 
véget. A rab diakok most egy hónapi »vaka- 
eztót kapnak,

* Üldözött romániai zsidók. A havas­
ain oláh királyság buta kormánya elvesztésre 
szánt hü, munkás és derek alattvalókat mert 
a vallásuk zsidó. Egymásután, csoportú'-ban
hagyják el hazájukat az üldözöttek. Nem at­
kozzak meg a mostoha földet, hisz szüleiket,

kedveseiket takarja, csak bujdosnak reroény- 
letnnü1, keresnek egy fnldzugot, a hol nekik 
is szbad élnmk S-egényen nyomorulté hagy­
ják el a szülei földe1. Irgalmas azivü emberek 

[ nélkül mind éhen halnának. Útjukban hitsor- 
soz-aik és jószi.ü embernaraiok segítik (el 
őket. Tegnap egy csoport Nagyváradon uta­
zott keresztül. A nagyvárad' oah. izr hnkoz- 
sóg Ulinann Sándor elnököl és Gabel Jakab 
isko aigazgatót küldötte el bük. Vasárnap dé­
lelőtt a személy vuuaital 60 an egkaziek ide 
A pályaudvarnál nagy közön ég var a őket 
A neoiog hitköz ég rész rő Kecsk mé'é Lipot 
főrabbi, Wechsler Adolf hi> Községi elnök 
Rteiner M. Albert, Kragstein Izidor. Roth Ja­
nos és t ö b b elöjarósági tag
volt jelen ; az or;h. izr.' hitközség ré zéről 
Schvarcz Antal e nők, Bernleid B-, U Imán 
Félix di. Kurlander Ede, Jungreisz Sa amoo, 
Wmsz J. Mik-a; Franki L.zár s 'önben vár­
ta . A neolotok pénzzel segítenek, az orth. 
izr. hitközség pad g -eny rét, húst, paunnai
és dohányt aduit a szerencséi leneknek

A csoportban voltak. 1 kensked Imi 
akadémiai vegzeV könyvvezető. Wahrn“an“ 
Miksa, aki löbo európai nyelven beszél es 
aki e csoportnak vezetője, továbbá ArahamO- 
Vits Mór electm-iecbnikus 9 czipesz, 9 szánó,
2 asztalos, 2 nyomdász. 5 szohafes ő, 4 p - 
mester. 3 Kefekötő, 2 kocsis, 2 kbmives 3 la­
katos, 3 kárpitos, 2 bsröndkeszt Ő, 2 -zappa- 
nos, 2 bádogos, 1 mészáros és néhány keres- 
kedő, valamennyien műnk aed zen térna«. a 
csoportot budapes'en az izr. bitközséi v ria 
s gyűjt számára künyöradomanyokat. becsnen 
az »Alianue« vált számukra jegyet Hambur­
gig, honnan Amerikába mennek a honta­
lanok. . , . ...

* Angelotti dalcsarnoka. Angelotti 
dalcsarnokahan a mai előadás t-'jeseo uj 
műsorral fog lefolyni, Különös érd kesseget 
fog kölcsönöz ni az előadásnak az, hogy o 
land az ügyes komikus, kit mar ismer a deb- 
reczeni kö önseg ma lep fel először. sz°r 
lép fel ma Pn h is, a ki a tarsu atnak egyik 
erdekessege lesz. Alánjuk a közönség tig'el­
mébe a dacsarnokot, amely minden tekin eibe 
megérdemli e partfogast.

* A ki olcsón akar venni bőrből 
oenz, szí a es duhany tarcvát, sakk do­
minó, sé abot valódi ezüst é* ébenfából, do­
hányzó ké-zl 'leket, esernyő önműködő zirral, 
valamint mindennemű dohányzó eszközöket, 
tajték pipák, szipkák, szárak rendkívül n gy 
választékban Schwartz Dániel dohányzó 
eszköz k ilön egességi üzle éhen a Bika alatt.

* Első Leánykiházasitisi Egylet m. 
sz. Folyó ev. jumus hóban 1155 lUtalékresz 
irattaton be és naszjutalekok fejében 39250 
korona 13 fii ér fize'teiett ki. 1900 január 
1-töl junius 30-tg beirt összes jutalekreszek 
szama 7340 és a kifizetett naszjutalókok ösz-
szege 233.730 korona 1 filler.

D br. ezen és Hajdumegye vezérképvise- 
löje Baum Miksa Miklós-utcza 11. sz.

* Egy 4 gyimnasinmot és kereskedel­
mi szaktanfolyamot vegzeti, jó irásu fiatal 
ember irodai alkalmazást keres. Czim a kiadó­
hivatalban .

* Egy 15—16 éves leány nyomdai mun­
kákra felvételik HutTiuann és Kronovitz könyv­
nyomdájában.

A kínai események.
Rendkívül komoly hírek jönnek Kínából. 

A napok óta szál ongó híreket megerősítik a 
legújabb, minden kétségét kizáró birek. A 
nemet kővetet csakugyan meggyilkolták és 
ehhez most mar semmi ké'seg sem lér. Ar­
ról meg nem érkezett meghízható hír, hogy 
melyik három követség épülete maradt epen; 
úgy latszik, hogy az osztrák-magyar követség 
épületét is elhamvasztottak. Az összes köve­
tek személyzetükkel a brii követség n talál­
tak menedeket. Egy nankingi franczia pap 
azt ávira irozza, hogy Pekmgben jumus 20-ika 
óta mészárolják az európaikat es a keresz' é- 
nyeset : az idegen csapatok -zóta bevonultak 
Peki gbe. A nankingi alkiraly a következő 
táviratot kapta Julu tábornoktól:
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A helyzet kétsegbeejtő. Sürgősen kérek 
_z^ segítséget. Az idegen csapatok, -záni sze-

. rint busz-nogyvenezeren, mér legközelebb
^IC bevonulnak Pekingbe, Négy napnál tovább
nek nem tudom kitartani.

London jul. 2. 
kel. . A Daily Express jelenti Sanghajból, hogy
n az odavaló konzulátus testűiéihez érkézéit
rec: hivatalos távirat azt mondja, bogy mikor Ket-
egy teler német követ a köveiségek utczaján vé­
dőn gig lovagolt, kínai katonák es buxerek ráro-
q«q bánták, lerántották a lóról es meggyilko tak

Holttestét a katonák kardjukkal sréldarabol- 
. . ták. A n^met és hat má< követség epü eleit
1®** később felgyújtották. S'.am i- beo-zül itt kö­

vetség! szolgát m g*yikuliak e- holttestüket 
kol a lángok köze dobták,
alki P á r I s, jul. 3.
8as: A Soir a következőket írja: A pekingi

német követ meggyilkolásának hire egész 
nyo Európában mély hatást fog kelteni és meg

fogja költöztetni a hatalmak energiáját. A 
,. datalmak még csak most lesznek majd igazan

aka szolidárisak és minden lehetőt el fognak kő-
elö vetni, hogy a gaz gyilkosságot me.boszszul-
létí ják s hogy a többi követ' t, ha ugyan még
így, életben vannak, megmentsék.
}ia Az Aurora így nyiiatkozin : A gyilkos-
ink eag hire egész Európában vissza fog hang-

zani. A német követ meggyilkolásának elke- 
varl rülhetellen következménye lesz az özvegy
leg császárné elmozdítása, sőt tal*n Kina fölosz-
tati tása is.

Ay Echo de Paris üikkéből a következő- 
L : két idézzük : A mikor azt látjuk, hogy Kiná-

. ban ily borzalmas dolgok történnék és hogy
ny a császárné és kormánya mar csak a csö-
mo cseléknél és a szoldateszkánal találja utolsó
ezt menedékéi, akkor az európsi hatalmaknak nem
fyl] szabad tovább habozni, hanem a legnagyobb
|,tr energiára kell magukat elhatározniuk.

S a n g h á j, jul. 2.
ho Hivatalos forrásból jelentik, hogy a ki-
szj naiak Sangh >j és a kiangvani arzenál között
, , torpedókat helyeztek el és a Jangce folyó
l' ‘ me lett Nanking és Vuszung között lévő erő­
it dőket olyan karba helyeztek, hogy ellenáll­
va] hasson az idegeneknek.

P é t e r v a r, jul. 2.
Kuropatkin hadügyminiszter a követKező, 

tegnapelőtt Takuban föladott táviratot kapta 
Alexejev aVengernagytol : Az európaiak 19-én 
ostrommal bevetiék a tiencini arzenált, amely 
erős támaszpontot nyújtott a boxereknek, a 

. kik sok kart tettek az idegen negyedben. —
' Részletes tudósitás később.

Kiel, jul. 2.
A tengerész zászlóalj tegnap délután

3 órakor elindult Kinaba.Az utcán és a vasúti 
állomáson óriási közönség búcsúzott el a zászló- 

BBi ajtói. A tartalék legény séget mar behívtak.

Tanügy.
A harmadik egyetem.

Hogy valamit elérni tudjunk, ahoz első 
sorban egyetértés, a nemes czelra irányuló 
egységes, erős munkálkodás szükséges.

Mem rosszakarattal tehát, de megvall- 
juk, bizonyos keserűséggel kell megemlékez­
nünk Debreczen város társadalmának vezérlő 
embereiről akkor, a in kor a harmadik egye. 
lem felállításának kérdésével foglalkozunk, 
mert lehetetlen nem konstatálnunk a lanyha- 
Ságot, vagy hogy érősebb, da semmi esetre 
sem igazságtalan kifejezéssel éljünk, a sem­
mittevést, mulylyel Debreczen városa e fe­
lette aktuális, és nap, mint nap a magva ló- 
«uläs leié mind erősebben közeled5 fontos 
dolgot mellőzi.

Pár évvel ezelőtt az egyetem ez óljaira 
nálunk százezrek gyűltek össze.

Gazdag város vagyunk ; van jogi és pro­
testáns theologiai fakultásunk, városunk falai 
közö't igaz, ősi tisztaságában él Kálvin szel­
leme, de vallásos türelmetlenjéggel nem vádol­
hatnak bennünkt t; ha teljesítjük hivatásunkat 
a nemzeti szellemnek, a tudományosságnak a 
a mindkettőnek szolgálatában álló protestáo- 
lizmusnak erösbitéséi, mindezzel csak hazánk­
nak javát munkaijuk; százados erénye váro­
sunknak, hogy ms is azok polgárai, a kik 
voltak : romlatlan,« hazát szerető, 
a n a z á é r t élő polgárok ; — százados 
erdeme fő skolánknak, hogy ma is az, a mi 
hajdan volt : a tudományosságnak s/ikia erős 
vara, — és mi ennyi kincsnek birtokában hagy 
juk hogy nulu .knál jóval szegényebb, hason- 
iithalatlanul esek ■ yebb e őnyökkel dicsekedhe­
tő he yek vegvék el előlünk a harmadik egye 
temet, melynek birtokában nemzetünk, hazánk, 
egyházunk és varosunk javára ér'ékesituetnők 
rengeteg kincsünket inkább, sokkal inkább, 
mint bárki más.

Kassának érdekét a tanügvekbon s a 
katbolikus egyhazierén egyaránt kitünü férfiú 
dr. Takács Menyhért kepvise i, s ő 
Kassának, más Szegednek, ismét más Pozsony 
nak csiná1 országos propagandát a harmadik 
egye em ügyeben, Debreczenoek pedig amely 
varos elfogulatlanul bíráló ítélet szeri ni is a 
legnag .bb alapossággal követelhetné magának 
a harmad k egyetemet, nincs egyetlen embere 
aki szavát hal at na ebben a vég elenül fontos 
ügyben.

Idegen helyről, a fővárosból emelnek 
hangul az érdekünkben, onnan figyelmeztet­
nek, onnan intenek, hogy szóljunk bele ebbe 
a dologba, mer1 megbocsátha atlan vétket kö­
vetünk el, a mikor néma s-mmittevésael vár­
juk, — hogy a sült galamb a szánkba re­
püljön.

A «Magyar Szó» Írja a követ­
kezőket :

Említettük már, hogy Kassán mozgalom 
indult meg, a melynek czelja annak demon-t- 
rálasa, bogy u harmadik egyetemet Kassán 
kell megcsinálni. — A mozgalom vezetője 
jaszóváii premontrei rend prépostkoadjutora, 
dr. Takács Menyhért, minden tisz'ektanket 
biró jeles férfiú, akiről szójáték nélkül is el 
mondhatni, hogy a fehér papok közöl való s 
nem a fekete papok közül.

S ime mégis, az ö vezelé e alatt meg­
indult és fejlő ött mozgalom, a mikor odáig 
jutott, hogy a czélját vlagosan meg tudja 
fogalmazni, mivel all elő ? Egy felekezeti 
egyetem tervével, egy olyan főiskoláéval, a 
melyben az univerzitás a katholicilást jelenti. 
És ele all egy olyán egyetem tervével, a mely­
nek a r. k. felekezeti jellege magától beszélőén 
domborodik ki.

A kassaiak készítettek egy egyetem-ala­
pítási programúiét, a mely szerint a harmadik 
egyetem első kara volna egy r. kath. theologiai 
fakultás. Jegyezzük ezt meg jól. Ugyanakkor, 
a midőn nemcsak felekezeti, hanem — mert 
hiszen a felekezeti egyenjogúság törvényeinkbe 
van beiktatva, — közjogi sérelem alakjában 
targyaitatik az a kérdés, hogy a budapesti 
egyetemen nincs prot. theol. fakultás, hanem 
csak róm. kath., ugyanakkor terveznek Kassán 
egy egyetemet, a mely lemond ugyan az orvosi 
fakultásról, de legelső feltételül kívánja, hogy 
a róm. kath, theolugusok magasabb kiképzését 
ő látja el — Arról azonban, hogy protestáns 
theol. takullásra is szükség volna egy szót 
sem szól.

Hogy ilyen tervet akár a magyar kormány 
akár a magyar országgyűlés elfogadjon, azzal’ 
úgy Inszszük, Kassán nem ámítja magát senki!
Az egész magya- miveit közönség meg van 
arról győződve, hogy szükségünk van egy har­
madik egyetemre ; de épp úgy meg van győ­
ződve arról is. hogy ettől a főiskolától távol

kell tartani minden felekezeti jelleget. Ha 
tehát Kassán csak úgy lehet egyetemet csi- 
cá ni, mint azt a Takács Menyhért által 
készített memorandum mondja, — hogy t. i 
mkor szerrezetével bizonyos felekezeti megkö­
töttség korlátáit vegye fői, akkor ez a terv 
egyátalán nem diskutiálható.

Ha a harmadik egyetemen egy theol. fa­
kultás állítása egyáltalán szóba kerülhet 
csakis prot. theol. karról ehet szó. Mindenek 
előtt ezt kell elintézni. A kormány itt van 
nagy tartozásban és nemzeti szükségeink itt 
kiáltanak erős és sürgős «egitségért. Hogy ezt 
p. o. Kassán szerezhetjük-e meg leginkább 
nem vitatkozunk róla. Kassának van múltja s 
még mindig nem végzett földesur. Da ott van 
mellette Debreczen és ott van Miskolcz. Mind 
a kettő igazi gyűjtő helye a magyarságnak, 
fej ödő város, lüktető élettel, erős magyarság­
gal s mindenképpen úgy alkotva, hogy as 
egyházi erőnek ama hiányait, amelyeket 350 
esztendős felelünk reánk hagyott, ki tudjuk 
javítani.

Ilyen helyen kell keresni az uj egyete­
met és ilyen lélekkel. Ez pedig nem tiszta 
akadémikus kérdés, hanem nagyon is aktua­
litás, mert a hogyan készítik valamire nézve 
az előre gondolkodást, úgy lesz abból valóság.

Értesítés. Alulírott iskolaszék ezúton ia 
értesíti a t. ez. szülőket es gyámokat, hogy 
a jövő tanévre a következőképen osztotta be 
az egyes osztályokba az osztálytanítókat illetve 
tanítónőket:

I. A leányiskolában :
Az I-ső osztályba : Brief Ilona k. a. 

tanítónő.
A 11-ik osztályba : Simonovits Dezaőnó

úrnő.
A Ill-ik osztályba : Lövi o ger Mórnó

úrnő.
A IV-ik osztályba : Kulbi Zsigmondné

úrnő.
Az V—VI ik osztályba : Kuthi Zsigtnond 

ur leányiskolái igazgató.
II. A fiúiskolában :

Az I-ső osztályba: S m i I o v i t s Mihály 
tanító ur.

A Il ik osztályba : Lippe József 
tanító ur.

A III-ik osztályba: Róth József tanító ur. 
A IV-ik osztályba : Simonovits Dezső ur 

fiúiskolái igazgató.
Kelt Debreczenben 1900. évi június hő 

29-én az iskolaszék üléséből Dr. Popper 
Mór elnök, Kuthi Zsigtnond jegyző.

CSARNOK.

Magda,
Regény egy kötetben. 

Irta: Sipos Béla.
(Folytatás.) tSO.

A második felvonás vegén Vas bekopog­
tatott Marda öltözőjébe.

— Szabad bemennem ?— Ki az ?
— Vas I
— Tes.-ék, lessék I
Magda épen bevégezte öltözködését. A 

tükör előtt állott, ultöztelőnője a fodrokat erő­
sítette meg rúnáján.

— Hol jár erre gróf ur ?
— Feljöttem megnézni A király kato­

náját !
— Ej ej, és csak épen azért ?
— Épen azért !
— Szívesen adnék egy széket, de látja 

mindegyiken hever valami lim-lom.
■ Köszönöm, de nem is szükséges, sie­

tek. Csak azt akarom megkérdezni, hogy hol 
vacsorázik.

— Itt a színház melletti vendéglében.
Megengedi, hogy mi is oda menjünk? 

— ön és ki ?

1
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— Szalánczy képviselő.
— Szívesen, legalább eldiskurálunk vagy 

egy óráig.
— Akkor hát jól van, előadás után meg­

várjuk, s elkiérjük.
Szalánczy alig várta az előadás végét. 

Mikor a függöny legördült, a kijárat elé sie­
tett, magával vonszolta Vast is.

— Hu sikerül Magdát Székvárra vinni, 
boldog leszek öt esztendőre I

— Ugyan miért ?;
— Hát nem tudod felfogni, hogy engem 

egy kis kaland boldoggá tesz ki tudja mennyi 
időre?

Magda az öltözőből kijövet hazaküldte 
szobaleányát, a mint a lépcsőn lefelé haladt, 
rögtön észrevette a két várakozót.

Mosolyogva ment feléjük. Vas karját 
nyújtotta, Vas és Szalánczy közt ment a ven­
déglőbe.

Véletlenül épen oda ültek, a hol Magda 
pár hónappal ezelőtt Dérivel vacsorázott bizal­
mas kettesben.

Szalánczy kezdte meg az ostromot va­
csora után. .

_ Magda kisasszony emlékezik még
Székvárra ?

_ Hogyne emlékeznék I
_ Csak azért mondom, füllentett az

öreg m«rt a múlt héten lent jártam. A hol 
csak megfordultam, mindenütt Cser Magdáról 
zengettek dicsőítő enekeket.

_ Hát emlékeznek még reám ?
_ Hogy emlékeznek-e ? Nagyon is. —

Higyje el, hogy nincs nagyobb vagyuk, mint 
pár estén át csodálni a maga művészétét.

Magdanak láthatólag tetszett a tömjéne- 
zés, úgy hogy most már Vas gróf is beleszólt 
a párbeszédbe.

— Igazán megtehetné kedves Magda, 
hogy pár estére lejöjjön Székvárra.

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.
Aa értéktőzsde pangásának okairól 

és orvoslásáról. Ily címmel dr, Hódosi Lajos 
tollából érdekes füzet jelent meg, melyből 
közöljük a tőzsdére vonatkozó fejtegeté­
seket :

A tőzsde.
Az utóbbi időben elég támadást olvastunk 

a tőzsde és annak tagjai ellen. Minden bűnnek 
minden bajnak a tőzsde és tagjai a forrásai, 
mondják a támadók. Ez merőben téves felfo­
gás. Hogy mily fontos szerepet játszik a tőzs­
de a gazdasági életben és milyen hasznos 
szolgálatot teljesít hazai értekeink meghatá­
rozásánál, arról most nem szólok. Azoknak, 
kik a tőzsde barátai, ezt bizonyítani felesleges. 
A tőzsde ellenségeit pedig állításaik helytelen­
ségéről már tudós nagy férfiak iparkodtak 
meggyőzni, de czélt nem értek. Évezredek kel­
lenek ahhoz, hogy az eszmék tisztuljanak 
hogy az ellentétes nézetek egymáshoz közeled- 
hessenek

Sokan a budapesti éréktőzsde hibájául 
azt rójjak fel, hogy semmi önállósággal nem 
bir, a bécsi értéktőzsdének fiókja és a berlini 
értéktőzsdének minden tekintetben alá van 
rendelve. Nos, ez sem áll 1 . . ,

A budapesti értéktőzsde hazai értékeink 
árfolyamának meghatározásánál teljesen önál­
lóan cselekszik és csak az internationá ia 
értékeknél, melyek a bécsi és beállni tuzsdón 
is jegyeztetnek, kénytelen azt az irányt követ­
ni, melyet az események ott felszínre •
Politikai események az összes tőzsdékre hatást 
gyakorolnak, de a pénzviszonyok fejlődése 
nálunk erősebb hatást gyakorolt, mint a u 
ftildi tőzsdéken.

Tapasztaltuk az utóbbi időben, hogy a 
berlini értéktőzsdén nagy emelkedés volt. 
Ennek a mi tőzsdénkre semmi hatása nem 
volt. De a mikor árhanyatlás következett be, 
ennek árhanyatlását tőzsdénkön is éreztük 
Hogy van lebát, hogy a külföldi jo eseménye 
hatájtalanok, mig a rossz események teljes 
hatással bírnak ? Ez nagyon egyszerű I

A berlini, vagy bécsi értéktőzsde esemé­
nyeinek azért nem volt kedvező halasa nálunk, 
mert lokális jelentőségűek ; a vas és kőszén 
óriási exporija idézte elő a megfelelő ptp'ros 
emelkedését. De hát minő halassal legy-n a 
mi értékeinkre az, ha Berlinben a nyarak 
eem győzik a megrendeléseket és az ipar 
pár év alatt a fejlődés legnagyobb stádiumát 
éri el ?

Helyi események helyi hatást idéznek elő 
és mégis az ottani árhanyatlás kihatással 
volt a mi értékpiacunkra. Ez abban leli ma­
gyarázatát, hogy nálunk bevett szokás, hogy 
a jó ese ményeket a nálunk dívó titkolózó 
rendszer lolytán csak a beavatotiak használják 
ki, de a közönség vásárlásaival elkésik es 
igy, a helyett, hogy a jóesemények nyereségét 
élvezhetné, a legjobb esetben veszteség nélkül 
menekülhet a spekuláczióbol. Ellenben a bérli 
ni rossz eseményeket éa árhanyatlást mind­
nyájan olvassuk és ilyenkor a közönség azon 
elvtől vezéreltetve, hogy ha a szomszéd háza 
ég, saját házunkat vedeni kell, rögtön mint t 
eladó lep fel és árnyhanyatlást idéz ető.

Az egyik esetben az eseményeket későn; 
tudjuk meg és ezért nincs eredmény, a másik 
esetben az óvintézkedést korán tesszük és azért j 
csak a szomszéd háza eg le, de a mi házunk 
seriellen marad.

Tőzsdetanács.
Ami a tőzsdetanácsul illeti, az elég magas 

színvonalon áll. Ha meggondoljuk, hogy ez a 
tanács minden fizetés es tiszteleteij nélkül 
mily nagy és hasznos munkát és milyen jó 
és igazságos funcliót végez mint tőzsdebiróság, 
hogy azon buzgólkodik, hogy a tőzsdei intéz­
mény az legyen, a minek alapításakor szánva 
volt: a becsületes és tisztességes kereskede­
lem közvetítője és hogy soha sem tér el attól 
a büszke jelszótól, m-lyet zászlajára irt : 
«Hass, alkoss, gyarapits», akkor erről tes­
tületről csak tisztelettel emlékezhetünk meg.

Hogy a tőzsde tanácsa az utóbbi evek 
hibáit, a felmerült visszaéléseket meg nem 
akadályozhatta, annak egyedüli oka az, hogy 
erre nincsen meg a hatalma.

De ha a kereskedelmi törvény szigorú 
rendelkezésekét fog tartalmazni, akkor ezek 
derék férfiak bizonyára mindig arra fognak 
törekedni, hogy a törvény teljes szigorúságában 
érvényesüljön.

Tőzsdetagok.
S most néhány szót a tőzsdetagokról 

Az 6 foglalkozásuk a legkevésbbé sem iri :y- 
lésre méltó. Ez a foglalkozás elpusztítja va­
gyonukat s mihamarabb megöli szervezetüket 
És ezért a kockázatért vájjon mi a jntalmuk ? 
Az, bogy a társadalom mint megbélyegzett 
játékosokra tekint rájuk.

Ha X. elvesztette vagyonát, vagy ha on 
gyilkos lesz, annak mindig a tőzsde tagjai 
az okozói. Nem azl kutatják, hogy X. avegből 
bocsátkozik tőzsdei spekulációba, hogy pusz- 
tnló vagyonát felfrissítse és mert ez nem si­
kerül neki, hát öngyilkos lesz ; nem kutat­
ják, hogy ez az X. esetleg más körülmények 
közt is erőszakos módon megvált volna az 
élettől.

Hányszer tapasztaljuk, hogy egy keres 
kedő csődbe jutott és azt állítják, hogy va 
gyoni romlásának a tőzsde volt okozója , 
ámde a vizsgálóbíró, ki a bukott kereskedő 
üzleti könyveit tanulmányozza, csakhamar 
meggyőződik róla, hogy a vádlott a hanyag 
üzletkezelésnek, a kártya szenvedélynek és 
lóversenyeknek az áldozata. Hogy pedig év­
tizedek bűneit eltakarja, beállít könyveibe 
egy tételt, mely mint »tőzsdeveszleség sze-
repel"Ne tekintsük tehát a csalárd bukások 
és öngyilkosságok okozói gyanánt a tőzsde 
tagjait, mert ezek az emberek utolsó fillérei­
ket is'hivatásuknak áldozzák föl. Kiveszik fe­
leségek füléből a fülbevalót, leszedik karjaik­
ról az ékszert, kihúzzák gyermekeik feje alól 
a vánkost, hogy kötelezettségeiknek eleget le­
hessenek, 'hisz ők épen olyan ártatlan áldo­
zatok a veszteségeknél, mint maga a közönség.

(0

Frissíti a szájat,
Erősiti a foghust,

Ápolja a fogakat.
A e*AJ és fogípolAehos most mindenütt használják, 
mert a fogyasztóknál tett tudományos kísérletek és 
megfigyelések eredményezi'k, hogy ez czéljának job­

ban megfelel, mint akármelyik más szer.

Ki »Kosmint« naponta használ, fogait egészsé-
meddig azgesen és szépen megtartja, a

lehetséges.
Üvegie 1 frt, sokáig eltart, kapható gyógy­

szertárakban, jobb gyógy- és illatszer 
k kereskedésekben.

Budapesti gabonatőzsde
jut. 3

A készáruüzlei nivatalos árjegyzései a következők

1 Ár VlOklg.l 1 100 kilogr-mam
ára

frMól 1 írtig 1 írttól \ írtig
7 3 1 7.oő riu 07 /6 -07 56

77 7 3» 8 70 81 07.80-08.06
78 I 7 tő 7 8U 82
79 7.6 ) - 7.85 — 07 80—08.90
76 7 26 7.5. 80 ■J8 06-0 826
77 7 30 7 h“ Hl
78 7 70 07.8“ 82 08.90 -08 96
79 7 75 n8 3„ — 07 85-08.06
7« 1 7.20 7 4“ 80 07 90----- .—
76 7.2Ó - 7.5“ 81 07 95 -07.95
78 7 45 7 75 82 7.80 -08.00
79 7 6)-u7.8u — 0.90-------
76 7.35 -07.6 ' 80 ---.----------
77 7.40 - 7 60 81 ---.---------- ,---
7i 7 55 -07 70 82
79 7.69 -07.85 — ---.---------- .---
/ 0.------0.- 80 .----------.----
79 0.------0.- 81

Min. hekt.-ben ! Arkilógraro

R za elsőrendű uj
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való —

> serfőzdéi — —
Zab------------------- aj
Tengeri bánsági — uj

> más nemű > 
Repcze bánsági 
Köles

70-72 6.40
0.10

60—62 6.9»
62—64 6 6 1
64—66 0.—

39—41 6.35
5 55

— 000

5.—

6 66 
636 
6.10 
6.80 
000 
6.46 
6 70 
0,01

5.33

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. juh 3. Ma­

gyar elsőrendű Öreg mhez (paronkint 40 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban--------kr 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—yo 
kr. Fia'al könnyű puronkmt 250 kg. súlyban 
45*/,—50 krig. Szerbiai : Nehéz, pkint 260 kg. 
súlyban 481/,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jul. hó 1.
napján von se-zlet 44802 darab, jul, 2. 
felhajts ott 290 drb. 1900 jut. 2 án elszál­
litatott 742 db. 3 áré maradt 44350 drb. A 
sértésüzlet irányzata lanyha.
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debr^czen 1900. julius 3.

R A T H M O R tonyvkereskfdesa
Budapest, Haas palota, ajnnlja minda­
zoknak, kik Parisba. Londonba, a Cnrvi 
nen« többi nevezetesebb váltósaiba, fürdői­
be üdülő helyeire (Svajez mb) készülnék, 
a mennyiben léteznek, magyar nyelvű, de 
különösen nagy válaszéiban franczia an- 
goi, német vasúti »útmutatókat Bae 
deker, Meyer é-< hasonló utazási kézi­
könyveket, térképeket, helyi tervraj 
sokat stb. 1900. évi k -deso» b»n, tova bt á 
utazási olvasmányt minden nyelven, kis 
kézi szótárakat és beszélgetéseket, 
szóval mindazt, a mi a touristát tájékoztatja 
és szórakoztatja.

rf ——W I
idény (avaszi es nyári

1900
Valódi brünni szövetek

Egy szelvény 3.10 mir. 
hosszú, teljes úri öl­
tönyt (kabát, nadrág, 
mellény) ad, ára csak

!
frt 2.75, 3.70, 4.80 jó x 

„ 6.— és 6.90 jobb t 

n 7.76 finom >

8.66 finomabb 1 
10. legfinomabbEtrr szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, 

szöveteket, turista-lódenckct, legbnomabb kamgarnokat stb. stb. 
küld gyűri áron a valódiságáról és szolidságáról jól ismori 

posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták ingyen és bónnentve. Mintahtl szállításért jótállás.
|A magánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül fentij 

czcgtől a gyárhelyiségből rendelni.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, őrös kötés­

ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, íőpiacz, a föpostával szemben.

OOOOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOOQOOQOt

§ Ej férfi, fiú és gyermek ruha raktár.
O Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy az Alföldi

takarékpénztár épületében, a „Bika“ szállodával szemben

férfi, fiú és gyermek ruha raktárt
O nvdotlam — Egyúttal felhívom a n. é. közönség szives figyelmet arra, 
O hogy v rosunk egyik legjobb és legösmertebb c/.égnek egesz ruharakta- 
O rát megvettem s igy ama kellemes helyzetben vagyok, ..ogy a egjobb 
O anyagból készült, legdivatosabb

o úri és gyermek ruhákat
o bámulatos olcsó árban bocsáthatom a t. vevők rendelkezésére 
O Tess k meggyőződést szerezni, hogy csakis nálam lehet jő árut

olcsón vásárolni.
Tisztelettel

Ifj. NEUMANN M.
B I K Au SZÁLLODÁVAL SZEMBEN*
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Az általam leggondosabban összeállitott, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

wr SÓSBOBSZESZ T*
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáram ban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár.
-— Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. -=
= Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. ^

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illatszerraktára DEBRECZENBEíH, (Tisza-palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szembet).
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